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Уз люб ле ныя ў Хрыс це ар хі па сты ры, па-

сты ры, ма на хі і ўсе вер ныя дзе ці Бе ла рус кай 

Пра ва слаў най Царк вы!

ХРЫС ТОС УВАСК РЭС!

Доб рая вест ка пра Уваск рэс ла га Спа сі це-

ля сён ня раз но сіц ца па ўсёй на шай зям лі. Не 

толь кі лю дзі, але і пры ро да ра ду ец ца Хрыс то-

ву Уваск рэ сен ню, бо «ця пер усё на поў ні ла ся 

свят лом — і не ба, і зям ля, і пек ла» (Пас халь ны 

ка нон, пес ня 3).

Яшчэ зу сім ня даў на мы іш лі за Гос па дам па 

шля ху Яго кры жо вых па кут і ра зам з апост а-

ла мі і жан чы на мі-мі ра но сі ца мі па ха ва лі Яго 

Пра чыс тае Це ла, а ця пер ра зам са свя ці це лем 

Гры го ры ем Ба га сло вам ус клі ка ем: «Сён ня 

спа сен не для све ту, све ту бач на га і све ту ня-

бач на га! Хрыс тос з мёрт вых, — паў стань це з 

Ім і вы; Хрыс тос у сла ве Сва ёй — узы ходзь-

це і вы; Хрыс тос з ма гі лы — вы зва ляй це ся 

ад пу таў гра ху; ад чы ня юц ца ва ро ты пек ла, 

зні шча ец ца смерць, ады хо дзіць ста ры Адам, 

паў стае но вы».

У спа сі цель ным пры ві тан ні «Хрыс тос Уваск-

рэс!» вы ка за на сут насць хрыс ці ян скай ве ры, 

ас но ва на ша га спа дзя ван ня, сэнс іс на ван ня 

све ту і ас но ва не па хіс най над зеі кож на га ча-

ла ве ка. Гас подзь уваск рэс не дзе ля Ся бе, і 

Яго пе ра мо га над смер цю не бы ла толь кі Яго 

аса біс тай пе ра мо гай. Усё гэ та здзейс ні ла ся 

«дзе ля нас і на ша га дзе ля спа сен ня». У ча-

ла ве чы свет, пад па рад ка ва ны гра ху, тлен ню і 

за ко ну смер ці, Ён пры но сіць но вую за квас ку, 

якая пе ра ўтва рае ўсю ство ра ную Ім пры ро ду 

і на заў сё ды ады мае ў гра ху і смер ці іх ула ду 

і ма гут насць.

«Смерць! дзе тваё джа ла? пек ла! дзе твая 

пе ра мо га?» (1 Кар. 15, 55) — ра шу ча за пыт-

вае апост ал Па вел. Так, яны яшчэ за ста юц-

ца ў на шым све це, але ўжо не па ну юць над 

на мі, бо, па вод ле сло ва свя ці це ля Фе а фа на 

За твор ні ка, «Уваск рэ сен не Хрыс то ва ўвя-

ло но вы воб раз быц ця, які на ўсё рас па сці -

ра ец ца».

Бо га слу жэн не Свя той Пас хі ўра чыс та паў-

та рае сло вы апост ала і свя тых ай цоў: «Смер ці 

свят ку ем мы ўмярц вен не, пек ла раз бу рэн не, 

па ча так ін ша га — веч на га жыц ця» (Пас халь-

ны ка нон, пес ня 7). У гэ тых сло вах змя шча ец-

ца не ры та рыч нае пе ра больш ван не, але паэ-

тыч на вы ка за ная най глы бей шая даг ма тыч ная 

іс ці на, якая глы бо ка пе ра жы ва ец ца ў гэ тыя дні 

хрыс ці я на мі. Уваск рэ сен не Хрыс то ва — гэ та 

па ча так но ва га жыц ця і но вай рэ аль нас ці, да 

якой да лу ча ец ца кож ны вер нік, які жы ве паў-

на вар тас ным цар коў ным жыц цём.

У на шым све це шмат бяз лад дзя і су пя-

рэч нас цяў, тры вож ныя на ві ны і чут кі не па-

ко яць на шы сэр цы, час та па збаў ля ю чы нас 

ду шэў на га мі ру і ўся ля ю чы ня ўпэў не насць 

і страх пе рад бу ду чы няй. Лю дзі ча сам за -

да юц ца пы тан нем: у чым жа сі ла Уваск рэ-

сен ня Хрыс то ва, як спа лу чыць пас халь ную 

ра дасць з ты мі па дзея мі, якія ад бы ва юц ца на 

на шай пла не це?

На гэ тае пы тан не ад каз вае Еван гел ле, 

якое чы та ем на Пас халь най лі тур гіі. «У Ім бы-

ло жыц цё, і жыц цё бы ло свят лом для лю дзей; 

і свят ло ў цем ры све ціць, і цем ра не агар ну ла 

яго» (Ін. 1, 4-5). Гра хоў ная цем ра гэ та га све ту 

бяс сіль ная пе рад Хрыс то вым Уваск рэ сен нем, 

яна ўжо ні ко лі не змо жа па га сіць гэ тае Свят-

ло, «Якое пра свят ляе ўся ка га ча ла ве ка, што 

пры хо дзіць у свет» (Ін. 1, 9).

Важ на па мя таць і ін шыя еван гель скія сло-

вы, звер ну тыя да кож на га з нас: «Дык ня хай 

све ціць свят ло ва ша пе рад людзь мі, каб яны 

ба чы лі ва шы доб рыя ўчын кі і ўслаў ля лі Ай ца 

ва ша га, Які на ня бё сах» (Мф. 5, 16). Ме на ві-

та ад нас, хрыс ці ян, ад на шых учын каў, слоў 

і на ват ду мак у мно гім за ле жыць, на коль кі 

бу дзе асве ча ны на ва коль ны свет свят лом 

Хрыс то вай ве ры, на коль кі бу дзе мя няц ца да 

леп ша га.

Уваск рэ сен не — гэ та не толь кі рэ аль насць 

бу ду ча га ве ку, да яго пла доў мы да лу ча ем ся 

ўжо ця пер, жы ву чы на зям лі. «Устань, хто 

спіць, і ўваск рэс ні з мёрт вых, і асвет ліць ця-

бе Хрыс тос» (Эф. 5, 14), — у гэ тых сло вах 

апост ала Паў ла га во рыц ца не пра фі зіч ную 

смерць і ўваск рэ сен не, а пра бла га дат нае 

ду хоў на-ма раль нае змя нен не ча ла ве ка. Як 

тлу ма чыць свя ці цель Іа ан За ла та вуст: «У якім 

жа сэн се гэ тае Уваск рэ сен не? У та кім, што 

грэх умярц вё ны, а пра вед насць уваск рэс ла, 

ста рое жыц цё ска са ва на, а па ча ло ся но вае — 

еван гель скае».

Але гэ тае ад ра джэн не за ле жыць не толь кі 

ад доб рай во лі Бо га, «Які хо ча, каб усе лю дзі 

вы ра та ва лі ся і прый шлі да спаз нан ня іс ці-

ны» (1 Цім. 2, 4). На ша ста ран нае вы ка нан не 

за па ве дзяў, на шы на ма ган ні ў пе ра адо лен ні 

сва іх не да хо паў і дзейс ная лю боў да бліж ня-

га — вось умо вы, пры якіх мы мо жам увай сці 

ў ра дасць Гос па да Свай го і ўсёю сва ёю іс то-

таю да лу чыц ца да той рэ аль нас ці, пра якую 

свед чаць Пас халь нае бо га слу жэн не і свя тыя 

ўгод ні кі Бо жыя.

«Ка лі Бог за нас, то хто су праць нас?» 

(Рым. 8, 31). Ме на ві та ў гэ тым за лог ду шэў-

на га мі ру і не па хіс най над зеі. Ка лі мы жы вём з 

Бо гам і імк нём ся Яго за ко ны зра біць за ко на мі 

на ша га жыц ця, ні што не змо жа ад лу чыць нас 

ад лю бо ві Бо жай і па зба віць ра дас ці Хрыс то ва 

Уваск рэ сен ня.

Він шу ю чы вас, да ра гія, са Свет лым 

Хрыс то вым Уваск рэ сен нем, жа даю, каб 

свят ло Хрыс то вай лю бо ві заў сё ды асвя-

ча ла ва шы сэр цы, каб праз нас яно пра-

лі ва ла ся на ўсіх лю дзей, бліж ніх і да лё кіх. 

Ня хай Гас подзь за ха вае мір у на шай кра і-

не, ды ад но віць мір на Укра і не і на Свя той 

зям лі! З ра дас цю і па дзя кай пры ня сём Бо гу 

на шы сэр цы і шчы рую ве ру, доб рыя спра-

вы і дзейс ную лю боў да бліж ніх. І ня хай 

усё на ша жыц цё, пе ра ўтво ра нае і асве ча-

нае Бо жаю бла га да ццю, ні ко лі не пе ра стае 

свед чыць пра вя лі кую пе ра мо гу Гос па да 

на ша га Ісу са Хрыс та.

Хрыс тос Уваск рэс!

Ве ні я мін,

Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі,

Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі.

«ЦЯ ПЕР УСЁ 
НА ПОЎ НІ ЛА СЯ 
СВЯТ ЛОМ»
Па стыр скае па слан не 

на Вя лік дзень 2024 го да

Ма ра фон па тры я тыз му 

«Пра рыў Пе ра мо гі», які 

дзя вя ты раз пра хо дзіць на 

ге ра іч най Ушац кай зям лі, 

стар та ваў з аў та пра бе гу 

«Пе ра мож ныя вёрс ты». 

Сё ле та ак цыя пры мер ка-

ва на да дзвюх па мят ных 

дат — 80-й га да ві ны пра-

ры ву пар ты за на мі По лац-

ка-Ле пель скай ва ро жай 

бла ка ды і 50-год дзя з дня 

ад крыц ця ме ма ры я ла на 

мес цы кры ва вай біт вы.

По лац ка-Ле пель ская — 

ад на з най буй ней шых пар-

ты зан скіх зон пло шчай 

больш за тры ты ся чы квад-

рат ных кі ла мет раў. Каб 

ачыс ціць свае ты лы ад пар-

ты зан, ня мец ка-фа шысц кія 

за хоп ні кі ў снеж ні 1943 го-

да — лю тым 1944 го да 

зра бі лі пяць без вы ні ко вых 

спроб. Вяс ной 1944 го да 

бы лі рас пра ца ва ны дзве 

кар ныя апе ра цыі, амаль 25 

дзён іш лі цяж кія ня роў ныя 

баі. У ноч з 4 на 5 мая пар-

ты зан скія атра ды на ча ле з 

бу ду чым Ге ро ем Са вец ка га 

Са ю за Ула дзі мі рам Ла бан-

ком ажыц ця ві лі ле ген дар ны 

пра рыў вог нен на га каль ца, 

вый шлі з акру жэн ня і вы ве-

лі 15 ты сяч ча ла век мір на га 

на сель ніц тва.

Праз 80 га доў ура чыс-

тас ці на ме ма ры я ле па-

ча лі ся з тэ ат ра лі за ва на га 

пра ло гу «Каб па мя та лі», 

які пад рых та ваў за слу жа-

ны ама тар скі ка лек тыў Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь на род ны 

тэ атр «Пі ліг рым» з По лац-

ка. У рам ках пра вя дзен ня 

ак цыі прай шла пе ра да ча 

кап су лы ча су з ві дэа па слан-

ня мі жы ха роў усіх рэ гі ё наў 

Ві цеб шчы ны на шчад кам. 

Пры сут ныя так са ма змаг-

лі пе ра не сці ся на 80 га доў 

та му і ўя віць, якой бы ла біт-

ва на Ушац кай зям лі, ка лі 

пар ты зан скія атра ды пра-

ры ва лі ся праз шчыль нае 

ва ро жае каль цо. Эпі зо ды 

бою прад ста ві лі чле ны гіс-

то ры ка-па тры я тыч на га 

аб' яд нан ня «Бу дзем па мя-

таць» з Мін ска.

Удзел у аб лас ным ме ра-

пры ем стве ўзя лі дэ пу та ты 

Па ла ты прад стаў ні коў На-

цы я наль на га схо ду Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь на ча ле 

са стар шы нёй Іга рам Сер-

ге ен кам, стар шы ня Ві цеб-

ска га абл вы кан ка ма Аляк-

сандр Суб оцін, стар шы ня 

аб лас но га Са ве та дэ пу та-

таў Дзміт рый Дзя мі даў, па-

моч нік Прэ зі дэн та — ін спек-

тар па Ві цеб скай воб лас ці 

Сяр гей Ляў ко віч, Га на ро вы 

гра ма дзя нін Ушачаў Ула дзі-

мір Анд рэй чан ка, дэ ле га цыі 

Пскоў скай і Сма лен скай 

аб лас цей, прад стаў ні кі 

ар га ні за цый і ўста ноў паў-

ноч на га рэ гі ё на, мо ладзь.

Звяр та ю чы ся да пры сут-

ных, Ігар СЕР ГЕ ЕН КА ад-

зна чыў, што ме ма ры яль ны 

комп лекс «Пра рыў» з'яў ля-

ец ца ад ным з тых мес цаў, 

якое ні ко га не па він на па-

кі нуць абы яка вым. «Баць кі 

пры вез лі мя не сю ды, ка лі 

комп лекс быў яшчэ толь кі 

не каль кі га доў як па бу да-

ва ны, але на род ная сцеж ка 

да яго да гэ туль не за рас-

тае. Сён ня тут шмат мо-

ла дзі, ка дэ таў, школь ні каў 

і лю дзей роз ных па ка лен-

няў. Па куль жы вая на род-

ная па мяць аб ту тэй шых 

ва ен ных па дзе ях і сю ды 

пры хо дзяць лю дзі, бу ду чы-

ня ў на шай кра і ны ёсць», — 

ад зна чыў Стар шы ня Па ла-

 ты прад стаў ні коў.

«Глы бо ка сім ва ліч на, 

што сён ня мы пра во дзім 

дні пар ты зан скай сла вы, 

пры све ча ныя 80-й га да-

ві не пра ры ву ва ро жай 

бла ка ды пар ты за на мі По-

лац ка-Ле пель скай зо ны. 

Тым са мым тут, на Ушац-

кай зям лі, дзе пра лі ва ла-

ся кроў на шых баць коў і 

дзя доў у га ды Вя лі кай Ай-

чын най вай ны, мы ад да-

ём да ні ну па мя ці рат ным 

і пра цоў ным подз ві гам бе-

ла рус ка га на ро да. Гэ та на-

шы жы выя тра ды цыі, і яны 

з'яў ля юц ца на цы я наль ным 

ко дам Ай чы ны. Гэ та трэ ба, 

як па вет ра, бу ду чым па ка-

лен ням», — пад су ма ваў 

стар шы ня абл вы кан ка ма 

Аляк сандр СУБ ОЦІН.

Аляк санд ра 

ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та Бел ТА.

Мы па мя та ем!Мы па мя та ем!

На цы я наль ны код На цы я наль ны код 
Ай чы ныАй чы ны

На ме ма ры яль ным комп лек се 

«Пра рыў» ва Ушац кім 

ра ё не ўша на ва лі па мяць 

ге ро яў-пар ты зан, якія ў ноч на 

5 мая 1944 го да пад 

ка ман да ван нем Ула дзі мі ра 

Ла бан ка ажыц ця ві лі ле ген дар ны 

пра рыў фа шысц ка га акру жэн ня. 

Маш таб ная па тры я тыч ная 

ак цыя Ві цеб скай воб лас ці 

са бра ла ка ля шас ці ты сяч 

удзель ні каў з Бе ла ру сі і Ра сіі.


